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граждан государства, предприятий и организаций относительно соб-
людения норм водного законодательства является надежным залогом 
экологической безопасности развития общества и важной составляю-
щей обеспечения его жизнедеятельности. 

Ключевые слова: юридическая ответственность, закон, право, 
законность, правонарушения, административная ответственность, уго-
ловная ответственность, водное законодательство. 

 
Melekh L.V. Legal liability for violation of water law as variety of 

legality guarantee 
The legal liability for violation of water legislation as a variety of legal-

ity guarantee is considered. The basic aspects of modern Ukraine water legisla-
tion and regulatory basis that determines liability for its violation are empha-
sized. Legal liability of the citizens, businesses and organizations regarding 
compliance with water legislation is the reliable guarantee of environmental 
safety of society and an important part of its vital activity. 
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АНАЛІЗ СПОСОБІВ ЗАСТОСУВАННЯ  

ПОРІВНЯЛЬНОГО МЕТОДУ В ДОСЛІДЖЕННІ  
ЯВИЩ КОНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВОЇ  

ДІЙСНОСТІ 
 
Стаття присвячена розгляду питань пов’язаних з методологією 

конституційного права, а саме зі способами застосування порівняльного 
методу в дослідженні явищ конституційно-правової дійсності.  

Ключові слова: конституція, методологія, порівняльне правознав-
ство, конституційний процес. 

 

Постановка проблеми. Для того, щоб глибоко і всебічно дослі-
дити свій предмет пізнання, з’ясувати його сутність, якісні характерис-
тики, динаміку розвитку в усій різноманітності об’єктивної реальності, 
її закономірних та випадкових проявів, виробити здатність ефективно і 
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швидко реагувати на кардинальні зміни у сучасному швидкоплинному 
житті, наука конституційного права повинна удосконалити і розвинути 
систему методів своїх досліджень. Вочевидь, ця система сукупно з 
іншими спеціальними засобами і прийомами пізнання тих або інших 
правових явищ є складним утворенням, дуже важливим дослідницьким 
інструментарієм усієї юридичної науки – її методології. 

Сучасний розвиток науки конституційного права значно стиму-
лює вдосконалення її методологічного арсеналу. Трансформація мето-
дології конституційно-правової науки відбувається в єдиному ключі 
еволюції методології юридичного і соціального знання в цілому. Від 
чіткого визначення методологічної основи значною мірою залежить 
досягнення мети і виконання завдань наукової розвідки, адже методо-
логічні аспекти державно-правових досліджень – це пошук відповідей 
на запитання, без з’ясування якого не можна досягнути бажаного ре-
зультату в конкретному напрямі чи науковій галузі. Конституційне 
право – не виняток у цьому контексті. 

Стан дослідження. Сформульована нижче мета, науково-
теоретичні ідеї визначили критерії висвітлення окресленої проблеми у 
її доктринальному та прикладному праворозумінні. Тому під час про-
ведення дослідження ми зверталися передусім до фундаментальних 
праць таких знаних у вітчизняній юридичній науці вчених-теоретиків, 
як М. Кельман, А. Селіванов, С. Головатий, а також праць видатних 
вчених-конституціоналістів – В. Шаповала, В. Тація, Ю. Тодики, 
М. Цвіка, Ю. Шемшученка, В. Погорілка, В. Федоренка, О. Скрипню-
ка, М. Савчина та ін.  

Мета статті – розгляд питань методології дослідження явищ 
конституційно-правової дійсності, зокрема порівняльного методу та 
аналізу способів його застосування. 

Виклад основних положень. Серед емпіричних методів у ро-
боті найчастіше застосовують порівняльний, завдяки якому встанов-
люють спільне і відмінне на різних етапах становлення та розвитку 
Конституції України, відповідно, ознаки її колізійності. Принагідно 
зазначимо, що порівняння – це один із основних логічних прийомів 
пізнання зовнішнього світу, предметів і явищ, що починається з того, 
що ми їх відрізняємо від усіх інших предметів і встановлюємо їх схо-
жість із родовими предметами [1, c. 169; 2, с. 18]. 

Шляхом порівняння можна визначити загальні та відмінні мето-
дологічні підходи наукових шкіл, що висвітлювали проблему; поняття 
конституційного процесу та інших суміжних конституційно-правових 
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категорій. Причому порівнювати можна не лише ті явища конститу-
ційно-правової дійсності, які мають схожі ознаки та об’єктивну спіль-
ність у межах наукового дослідження. У підсумку можна з’ясувати 
загальне, що повторювалося в явищах і стало сходинкою на шляху 
виявлення низки закономірностей конституційного розвитку.  

Саме тому, звертаючись до історії творення Конституції Украї-
ни та порівнюючи її з Основними законами інших країн, вчені-
конституціоналісти таким чином зуміли дати відповідь на багато не-
зрозумілих до того часу питань. Власне так і виник порівняльний ме-
тод, котрий перетворив конституційне право в справжню науку. Спра-
вді, здійснення ефективних та правових реформ неможливе на основі 
лише національного досвіду чи простого ознайомлення із законодавст-
вом окремих країн, а вимагає систематизованого наукового знання про 
загальносвітові та регіональні тенденції правового розвитку, яке аку-
мулюється насамперед порівняльним правознавством [3, c. 404]. Таким 
чином, порівняльний метод відкрив нові можливості перед наукою 
конституційного права. Порівняння найбільш відомих конституційних 
форм з архаїчними засобами родинних зв’язків (маємо на увазі типи 
правових сімей) чи, іншими словами, застосування порівняльного ме-
тоду в конституційно-правових дослідженнях, допомагає досить успі-
шно розкрити таємниці походження чи не всіх конституційно-
правових феноменів. 

Порівняльно-правовий метод можна застосувати двома спо-
собами [4, c. 200]. Перший спосіб застосування порівняльно-
правового методу передбачає дослідження обумовленості відповід-
них правових систем зовнішніми, суспільними чинниками (тобто 
досліджується факт, чому саме такі суспільні умови створили саме 
таку правову систему і як ця правова система сприяла формуванню 
саме такого суспільства). Другий спосіб застосування порівняльно-
правового методу встановлює та порівнює зміст і склад норм, які є 
елементами порівнюваних правових систем. На нашу думку, обидва 
способи порівняльного дослідження можуть застосовуватися в ме-
тодології конституційного процесу. 

Перший спосіб застосування цього методу в конституційному 
праві може слугувати для порівняння таких елементів правової систе-
ми, які водночас є елементами конституційного процесу та становлять 
частину об’єкта конституціоналізму. В такому разі порівняльно-
правовий (компаративістський) метод в конституційному праві засто-
совується власне для виявлення схожості та відмінностей джерел права 
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в межах однієї або декількох правових систем шляхом їх порівняння 
чи розрізнення за будь-якою ознакою або властивістю. Застосування 
цього методу дає можливість не тільки узагальнювати найбільш харак-
терні (істотні) ознаки джерел конституційного права зарубіжних країн, 
а й аналізувати особливості відповідних національних конституційних 
систем [5, c. 14]. Однак, на нашу думку, слід зауважити таке. Коли ми 
проводимо порівняння в межах однієї правової системи унітарної дер-
жави, то воно вже є частиною не порівняльно-правового, а логічного 
методу, одним із прийомів якого є порівняння.  

Другий спосіб застосування порівняльно-правового методу 
пов’язаний зі застосуванням елементів формально-логічного дослі-
дження. Порівняльно-правове дослідження конституційного розвитку 
України, як і правових систем, «повинно базуватися на вивченні та 
виявленні об’єктивного зв’язку між правовою формою та її сутністю в 
їх взаємній обумовленості» [6, c. 100]. Отже, порівнюючи процес ви-
никнення та розвитку Конституції як Основного закону в різних пра-
вових системах, ми можемо знайти властиві їм спільні закономірності 
(наприклад, спільне у методах, шляхах та формах реалізації). 

Означений перелік способів і проблем, що становлять предмет 
конституційного процесу з точки зору порівняльного правознавства, 
невичерпний, тож може бути доповнений і розширений. Можлива й 
інша інтерпретація цих питань. 

Важливо також зазначити, що вироблення відповідних рекомен-
дацій щодо екстраполяції результатів порівняльно-правового аналізу в 
практику має ґрунтуватися на попередніх оцінках і висновках щодо 
ефективності чи неефективності, придатності чи непридатності того чи 
іншого правового інституту, окремих норм, способів правового регу-
лювання тощо, які функціонують в одній країні, для іншої країни, умо-
ви якої подібні [7, c. 53]. Від чіткого визначення методологічної осно-
ви значною мірою залежить досягнення мети і виконання завдань нау-
кової розвідки, адже методологічні аспекти державно-правових дослі-
джень – це пошук відповідей на запитання, без з’ясування якого не 
можна домогтися бажаного результату в конкретному напрямі чи нау-
ковій галузі [8, с. 84]. 

Висновки. Отже, компаративна методологія дає нам змогу 
більш рельєфно окреслити специфіку функціонування конституційно-
го процесу в Україні порівняно з іншими сучасними країнами. Такий 
підхід обґрунтований і правильний, адже загальний характер глобалі-
заційних процесів упливає й на розвиток національних систем консти-
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туційного права. На цей фактор необхідно зважати під час будь-яких 
сучасних конституційно-правових досліджень в Україні.  
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Подорожная Т.С. Анализ способов применения сравнительного ме-

тода в исследовании явлений конституционно-правовой действительности 
Статья посвящена рассмотрению вопросов, связанных с методо-

логией конституционного права, а именно со способами применения срав-
нительного метода в исследовании явлений конституционно-правовой 
действительности. 
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Podorozhna T.S. Analysis of ways of applying comparative method 

in study of phenomena of constitutional and legal reality 
The article deals with the issues related to the methodology of constitu-

tional law, namely, the ways of applying the comparative method in the study of 
the phenomena of constitutional and legal reality. 
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